

Отчет об Учебном визите в Великобританию

С 12 по 18 февраля этого года с учебным визитом посетили Великобританию координаторы проекта «Усовершенствование социальной работы с подростками и молодежью в Донецкой и Луганской областях». Наши земляки побывали в трех городах Великобритании, - в Вигане и Бирмингеме (Англия) и Бридженте (Уэльс) и смогли собственными глазами увидеть работу и пообщаться с людьми, которые работают с детьми и молодежью в депрессивных районах этой страны.

Принимала украинскую делегацию британская организация Groundwork и ее подразделение по работе с молодежью Youth Works, о которых мы писали в предыдущем выпуске бюллетеня.

Эта поездка преследовала несколько целей. Во-первых, изучить методы установления партнерства между различными организациями и учреждениями, которые работают на определенной территории и заинтересованы в ее развитии. Во-вторых, ознакомиться с непосредственными формами работы с детьми и молодежью для преодоления негативных явлений среди молодежи.

Украинская делегация побывала на практических занятиях по тематическим программам, например, по отвлечению внимания подростков от негативного влияния улицы, по повышению осознанности сексуального поведения, о наркомании и алкоголизме и их вреде для здоровья.

Именно во время визита мы разработали и определили особые направления, которые можно реализовывать в Донецкой и Луганской областях Украины. Также было разработано несколько общих проектов для обучения социальных работников Украины и Великобритании.

Продуктивной была встреча украинской делегации с мэром города Бриджента в Южном Уэльсе. Члены делегации получили возможность пообщаться с мэром города, с членами муниципалитета, попечительского совета города и другими официальными лицами, узнать, как решаются проблемы молодежи, какую помощь оказывает руководство города молодежным центрам.

В городе Вигане интересным и полезным было знакомство украинской делегации со многими участниками проекта в Великобритании (менеджерами, руководителями и координаторами британской организации Groundwork). Эта встреча позволила узнать, как строятся партнерские отношения между молодежными организациями и представителями органов местной власти, какие методы используются, чтобы найти общий язык между подростками и представителями старшего поколения, как заинтересовать бизнес структуры для решения проблем молодежи.

Во время посещения молодежных центров украинская группа воочию увидела работу координаторов и волонтеров проектов с детьми группы риска, с трудными подростками, стиль их общения с детьми, познакомилась с методами их работы.

В Бирмингеме, во время подведения итогов поездки, при участии членов нашей делегации, координаторов и менеджеров проекта в Великобритании каждый участник, проанализировав визит определил для себя направления, которые будут реализованы в рамках пилотного проекта в своей громаде.



«В совместном проекте общественной организации - Донецкого Молодежного Дебатного Центра и британской общественной организации Groundwork, ее молодежного подразделения Youth Works под названием «Усовершенствование социальной работы с подростками и молодежью в Донецкой и Луганской областях» мне впервые представилась возможность посетить страну партнеров и увидеть их работу на месте.

Я имел личный опыт живого общения как с представителями общественных организаций и государственных служб, так и с целевой аудиторией локальных проектов, проводимых в Великобритании. Этот опыт является для меня приоритетным и показательным. Он дал мне возможность прямого общения и непосредственного обмена мнениями во время учебного визита. Подобная включенность в живой процесс и отсутствие официоза - лучшее доказательство открытости и намерения сотрудничать. Иначе говоря, нам показали свою «кухню» и готовность поделиться с нами «рецептами».

Первое, что впечатляет от увиденного - это многосекторный подход в решении проблем в громаде. При этом всегда подчеркиваются мотивации участников процесса. И на поверку в результате выигрывают действительно все. Второе наблюдение заключается в том, что социальная работа в Великобритании строится не на борьбе с симптомами, а на борьбе с болезнями. Более того, она строится на профилактике предупреждения болезней».

*Евгений Ржевский
локальный координатор пилотного проекта
в г. Луганске, Луганской области.*

«Учебный визит в Великобританию имел для меня огромное значение: я много лет работаю с детьми группы риска и из неблагополучных семей, молодежью и подростками асоциального поведения, склонными к совершению преступлений или уже совершившими их. Поэтому мне очень интересен сам факт партнерства Youth Works, основанный на целостном подходе. На протяжении всего визита, знакомясь с обширной деятельностью организации, я наблюдала за тем, как британская организация Groundwork внедряется в различные сферы жизни Великобритании. Я прекрасно отдаю себе отчет в том, что общий подход Youth Works может быть трансформирован на целевой территории (г. Стаханов) не в полной мере, т.к. имеются помимо возможностей и многие преграды.

Учебный визит, пребывание в Великобритании было для меня не только максимально информативным, но и достаточно приятным: теплый, дружеский прием наших партнеров, великолепные виды чудесной страны, дети, подростки и молодежь, которые с радостью и желанием приходят в организованные Youth Works клубы, оставили в моем сердце неизгладимое впечатление».

*Татьяна Фурцева,
локальный координатор пилотного проекта
в г. Стаханове, Луганской области.*



«Мне понравился проект под названием «WildMill» - «Дикая Мельница». Молодежному клубу на базе данного проекта всего 4 года, но в своей работе они достигли многого. Есть у них видеостудия, где делают фильмы о местной громаде, причем режиссерами являются сами дети и подростки. Есть отдельный проект для глухих людей, где их обучают языку жестов. Волонтера проекта, немолодую женщину по имени Джени, дети и подростки, посещающие клуб, называют мамой. Она обучает детей готовить здоровую пищу. Неподалеку есть небольшой огород, на котором дети сами выращивают салаты, зелень.

Имеются также две футбольные команды, танцевальный кружок для девочек. Нельзя не отметить проект «Позитивное будущее», финансируемый правительством Великобритании. В данном проекте молодежь обучают навыкам лидерства, они расстаются с вредными привычками благодаря занятиям спортом».

*Сания Макагон,
локальный координатор пилотного проекта
в г. Алчевске, Луганской области.*

«Говоря о проекте «WildMill», Бриджент, Южный Уэльс, хотелось бы отметить, что ситуация в данном регионе была схожа с ситуацией в Донецкой и Луганской областях закрытые шахты, безработица и социальная напряженность. Как следствие, целый букет проблем отражается на молодежи и подростках - рост преступности, наркомания и социальная изолированность.

Сейчас ситуация кардинально меняется, но все же есть, так называемые, депрессивные районы, в которых наблюдаются описанные выше проблемы. Именно в таком районе был организован молодежный клуб «WildMill». Молодежь и подростки могут активно проводить свое свободное время в различных кружках, танцевальных программах, компьютерных занятиях и т.п. Интересно отметить, что этот район был настолько неблагополучным, что местные власти в партнерстве с общественными организациями и полицией установили несколько видеокамер по периметру района. Сигнал этих камер транслировался непосредственно в местное управление полиции, и это действительно способствовало снижению уровня преступности в районе.

На встрече с представителями бизнес-структур наиболее яркое впечатление осталось после выступления генерального менеджера сети супермаркетов Бриджента и области, который ясно и отчетливо сказал, что инвестирование средств в развитие громады дает прекрасные результаты. После постройки общественного центра для молодежи рядом с супермаркетом улучшилась общая ситуация на всей территории района. Просто молодые люди не имели возможности до этого собираться вместе и проводить свободное время, вместо этого они приставали к клиентам магазина и устраивали беспорядки. То есть, прямое инвестирование средств в социальные проекты со стороны бизнеса - это чистая выгода, которая, в конечном итоге, может обернуться дополнительной прибылью. И это не просто слова, эта схема действительно работает в Великобритании! Также хотелось бы отметить участие и личную заинтересованность властей в решении подобных проблем. Общественные организации получают всестороннюю поддержку со стороны властей и лично мэра.

Посетив ряд проектов в Вигане, Бридженте, Бирмингеме мы на практике увидели действительную кооперацию и сотрудничество разных секторов (государства, полиции, бизнес-структур, общественных организаций и громады), это сотрудничество по праву можно назвать межсекторным партнерством. Да, Великобритания сильное и развитое государство, но у этого государства похожие с нами проблемы. Но то, как эти проблемы решаются на практике заслуживает уважения. Безусловно, этот опыт необходимо перенимать и пытаться использовать применительно к нашим реалиям».

Леонид Комаров,
локальный координатор пилотного проекта
в г. Горловке Донецкой области.

«Украинская делегация посетила проект под названием Worsley Mesnes в г. Вигане, представляющий собой клуб, куда приходят дети и подростки после занятий в школе и содержательно проводят свое свободное время, занимаясь изготовлением поделок, работой на компьютере, игрой в детский бильярд, рисованием и т.д. Из материалов, представленных на стендах, много нового узнала для себя о проведенных экологических акциях на территории громады в области благоустройства территории (создание оздоровительно-игрового комплекса). Особый интерес вызвал тренинг по повышению осознанности сексуального поведения. Благодаря тренингу для себя наметила несколько направлений обучающих программ: профилактика ранней беременности, осознанное сексуальное поведение с дополнением профилактики ВИЧ/СПИД для подростков и молодежи».

Виктория Мирошниченко,
локальный координатор пилотного проекта
в г. Донецке, Донецкой области.

Подводя итоги поездки, хочется отметить искреннюю заинтересованность английских и украинских партнеров проекта в обоюдном обучении навыкам социальной и педагогической работы.

Главным итогом учебной поездки в Великобританию стала разработка планов деятельности для пилотных проектов, реализующихся на территории Украины, а также мероприятий, направленных на усиление общения между странами-партнерами Великобританией и Украиной. Также обсуждался план развития работы Youth Works в Украине.

Хотелось бы отметить, что методы и формы работы, которые на протяжении многих лет используют наши британские партнеры, возможно и необходимо применять на территории Украины для того, чтобы сделать социальную работу с подростками и молодежью более эффективной.